

Санкт-Петербургъ



**Основателъ А. В. Бокомъ**

Газета "РЯЧЬ" издается въ Санкт-Петербурѣ съ 1882 г. Годъ 1914 г. № 177 (2846). Редакція и издаѣтъ А. В. Бокомъ. Годъ подписки—12 мѣсяцевъ. Стоимость подписки—120 р. 50 коп. въ годъ. Печать—цвѣтная. Газета издается въ Санкт-Петербурѣ и въ провинціи. Редакція и издаѣтъ А. В. Бокомъ. Годъ подписки—12 мѣсяцевъ. Стоимость подписки—120 р. 50 коп. въ годъ. Печать—цвѣтная.

**№ 177 (2846)**

**С.-Петербургъ, среда, 2 (15) йуля 1914 г.**

**Цѣна отд. № 8ъ С.-Петербургъ и въ провинціи 50 коп.**

**ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:**

12 м. | 11 м. | 10 м. | 9 м. | 8 м. | 7 м. | 6 м. | 5 м. | 4 м. | 3 м. | 2 м.

Въ Россіи . . . Р. | 12.— | 11.— | 10.— | 9.— | 8.— | 7.— | 6.— | 5.10 | 4.15 | 3.15 | 2.15 | 1.10  
За-границу . . . Р. | 20.— | 18.50 | 17.25 | 15.75 | 14.25 | 12.75 | 11.— | 9.50 | 7.75 | 6.— | 4.— | 2.—

Для сельского духовенства, сельскихъ учителей, для учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, фельдшеровъ, крестьянъ, рабочихъ и приказчиковъ при испоредованіи обращеній въ газину монтору на 12 м.—9 р.; 9 м.—6 р.; 7 м.—4 р.; 50 к.; 3 м.—2 р.; 1 м.—50 коп.

Подписываться можно на всѣ сроки, по пешеходѣ съ 1-го до 1-го числа и не дѣлѣ какъ до конца года.

Въ кредитъ, наложеннымъ платежомъ и въ разсрочку газетъ не высылается.

При перенѣтѣ адреса, возобновленіи подписки и всякаго рода справкахъ и то есть **городскихъ подпісчиковъ сообщать № 111 винтиціи, а иногороднихъ—адресъ и №, указанный изъ архивъ, или прислатъ бандероль, подъ которой высыпается газета.**

Наждая перенѣта адреса: петербургскаго за петербургскій—10 коп., въ остальныхъ слу-

чахъ—40 коп. (можна почт. марками). При перенѣтѣ адреса изъ Россіи за-границу доплачивается

еще разница между подписной цѣной Подписная плата марками и купонами не принимается.

За-границей изъ газеты "РЯЧЬ" можно подписываться: въ Германіи Австро-Венгрии, Швейцаріи, Бельгіи, Голландіи, Даніи, Швеціи, Норвегіи, Сербіи, Болгаріи, Румуніи и Черногоріи—въ мѣстныхъ почтовыхъ учрежденіяхъ, а въ Турціи и Греціи чрезъ посредство германскихъ или австрійскихъ почт. учрежденій. Въ этомъ случаѣ, въ виду сокращенія расходовъ пересыпки, подписная плата за-границей—при выпискѣ газеты изъ главной конторы

**АДРЕСЪ РЕДАЦІИ И ГЛАВН. КОНТОРЫ: Спб., ул. Жуковскаго, 26; для телеграммъ: Спб., Рѣчи. Телефоны: редакціи 7-28 и 7-37; главной конторы 445-04.**

**ГОРОДСКАЯ КОНТОРА: Спб., Невскій пр., 13, ул. Морской ул. винтиціи, Гол. М. О. Вильф. Тел. 420-87.**

**РЕДАЦІЯ для пакетовъ и писемъ открыта ежедневно отъ 8 до 4 дня, кроме праздниковъ. Рукописи разсыпраются не позже одного числа, предложенія же разсыпаются въ приемномъ пособіи для пакетовъ, упакованныхъ.**

**ГЛ. КОНТОРА открыта отъ 10 до 6 ч. (съ 15 мая по 15 авг. отъ 10 до 4 ч.). На предѣлѣ дни отъ 1 до 3 ч. По воскр. и двунадѣль предѣлѣ открыта.**

**Цѣна обѣявленій:**

Впереди генера—70 коп., позади телата—35 к. за строку пакета и 1-й стр. изъ цѣнъ пособій.

Обѣявленія врачей и пачечницъ пакета генера въ отѣлѣ. Врачебный Универзитетъ—15 коп. за строку, а при именн. пакетахъ при уплатѣ съюза пакета—12 коп.

Молитв. пакета телата въ 1 строку до 10 строкъ изъ скрѣп въ предѣлѣ труда. 3 строки—25 к., члены строкъ труда—10 к.; 6 строкъ и статы изъмѣнѣнія, хвѣстъ съ тѣлѣ—15 к. за кажд. строку.

За "бѣявленія въ видѣ книжки, прилож. къ пакету" платы до 1 котѣ за 1 котѣ—10 р., за котѣ пакета—2 р. 50 к. за тѣло.

Маркмы и купонами платы за обѣявленія не принимаются.

**ОБѢЯВЛЕНІЯ** прилагаются изъ главной конторы "РЯЧЬ"—ул. Жуковскаго, 21 (тел. 107-75), изъ городской конторы "РЯЧЬ"—Невскій, 13, ул. Морской ул. винтиціи, Гол. М. О. Вильф. Тел. 420-87, и изъ Центральной конторы обѣявленій Гол. Домъ Л. и З. МЕТЦЛЬ и Ко., СПб., Морской, 11 (тел. 9-38); МОСКВА—Московская, 11, Сытова; ВАРШАВА—Маршалловская, 130. Постав 5 ч. д. шестипакетные обѣявленія могутъ быть сданы въ изборную газету "РЯЧЬ", ул. Жуковскаго, 21 тел. 7-28.

**№ 177 (2846)**

# Память Чехова.

Въ воспоминанію о смерти Чехова хочется говорить о немъ, не какъ о писателе (его мы не потеряли), а какъ о человѣкѣ. Поскольку онъ выразился въ своихъ письмахъ. О нихъ недавно позванихъ въ Москву и тепло написанныхъ брошюрахъ Семенова Кравина.

Конечно, каждый пишетъ свое настоящее и лучшее выражаетъ то въ письмахъ, а въ писаніяхъ,—въ священномъ писаніи предъюдѣніе, наше честолюбіе, оно выходитъ съ честью. Еще обаятельный выступаетъ передъ нами его избранный, его благородная личность. Токъ душевной чистоты и красоты падеть отъ него писемъ; они виновны, и возникаетъ къ Чехову-человѣку неотразимая симпатія. Въ его письмахъ раскрывается душа истовая и тихая; есть письма, будто яркой страсти и разныхъ гоноровъ; очень присущенный, что-то замысловатое, но усиленію бьется сердце, не скроется. Вотъ почему иные авторы (Большаровъ, напримѣръ) такъ резко въспоминаютъ относительно къ своей переписки и не хотятъ, чтобы помилованіемъ и случайными страницами ихъ частной корреспонденціи. Эти порою безразличные, порою застывшіе листки почтовой бумаги стѣлзались когданибудь достояніемъ всего общества. Казалось, такая перспективы полуугла бѣ Чехова,—настоящіе цѣлюмудренія и стыдливости бывала его душа; и это—лишь одна изъ его искрихъ и милыхъ шутокъ, впрочемъ, превращенная жизнью въ серьезъ, въ простоту, бывшая еще въ 1886 г. съ письмомъ къ юмористу Щеглову: «Такъ какъ это письмо, то всѣ вѣроятности, падть моей смерти бываютъ величайшии изъ оброницъ моихъ писемъ то прошу вѣстить изъ него искрую каламбуровъ и изречений». На самомъ дѣльѣ, если вообще читать чужія письма такъ всерьезъ, то глубокую скромность Чехова, тухъ его, витающей среди насы, мы отыщемъ зарыбаемъ особенно болѣзнико, и точно смотрѣть на насы съ узоромъ его печалью глаза, и хочется просить прощенія у его окущенной тѣни. Но нѣть съѣсть отъ этой вскоромности отказаться и не читать его писемъ. Да и вообще, повидимому, избранныиія человѣчества, наши великие люди никогда не будутъ оправданы въ потомствѣ отъ нарушения своей почтовой тайны, таѣ какъ мы—правильно или нѣправильно—стремимъ ихъ цѣлкомъ вашей духоподобной собственностью и, въ силу естественного интереса къ письмамъ, привыкаемъ себѣ право заглядывать въ ихъ частную жизнь, за кулисы ихъ творчества. Въ данномъ случаѣ, по отношению къ Чехову, наше стремленіе къ его письмамъ еще больше обостряется тѣмъ, что они—тоже творчество, что они тоже представляютъ собой цѣлый итературный памятникъ, художественную красоту. Въ вашей антиподской словесности зайдутъ они одно изъ первыхъ мѣстъ. Литературный безъ литературы, неизрѣзанный, безъ чрезвычайства богатыя перами оторвѣ и юморъ и прыгательствомъ мыслей, полныя орнаментальныхъ критическихъ суждений, звучащія почти неизумимой тонкой мелодіей единственно чеховскаго настроения, письма Чехова подскажутъ на его разказы: отъ нихъ тутъ же оторвѣться. Распечатать письмо отъ Чехова, пробѣгать его бисерныя строки,—это, естественно, было удивительнымъ наслажденіемъ: будто изъ своихъ конвертъ вкладывали они драгоценныя кручинки своего таланта.

Конечно, тому можно явлиться передъ

человѣкомъ—одному Богу известно». «Меня очаруетъ густая атмосфера злого чувства, крайне изопредѣленія и для меня предъюдѣніе, жадности его переписки, отъ выходить съ честью. Еще обаятельный выступаетъ передъ нами его избранный, его благородная личность. Токъ душевной чистоты и красоты падеть отъ него писемъ; они

всейкой подобности, только изъ сознанія своего чинчестства,—жилище, какъ этотъ молодой человѣкъ выдавливаетъ изъ себѣ по каплю раба и какъ онъ, проснувшись въ одно прекрасное утро, чувствуетъ, что съ него залѣзъ течетъ уже не рабская кровь, а настоящая человѣческая».

«Напишите разсказъ... Но замѣчательно, что если бы темы для него не дала самъ Чеховъ, то никто бы и не замѣтилъ этого превоспитанія, этого преодолѣнія рабскихъ нравовъ, такъ какъ уже въ самыхъ раннихъ письмахъ Чеховъ—свой, а не чужой, въ обнаруживается аристократичность его нравственной природы, та врожденная «легкость души», безъ духоты, то «око доброго человѣка», которыхъ онъ ждалъ отъ своихъ родителей, а теперь она изложила проптина. При такихъ условіяхъ, при такомъ человѣке, существование которого—и чаѣвъ всего ждалъ напрасно. Въ своихъ требованіяхъ къ людямъ Чеховъ очень далеко отъ морального гостепримѣстства оказывается не только въ тщеславіи личныхъ отшепелей: его письма показываютъ намъ, что тѣль Чеховъ, который изъ своихъ произведеній выступаетъ, какъ мечтатель, какъ пѣвецъ лирическаго человѣка, какъ сохраторъ и поэтъ «пейзажа», — онъ въ своемъ идеализмѣ съ самой материалистической профессіей. И первая сплошная писательница Чеховъ съ такою мѣлкой обиженностю отступаетъ за итальянца: «всѣ гинекологи—идеалисты»: минь изъ вихъ хотѣтъ на первые представленія и «потому громко бѣгать и таскать» (какой штирикъ!), «увѣряя, что авторы обязаны изображать одѣхъ только идеальныхъ женщинъ».

Душевная внимательность Чехова проявляется не только въ слогахъ, его моральное гостепримѣстство оказывается не только глубоко убѣдленъ въ соединимости душевного идеализма съ самой материалистической профессіей. И первая сплошная писательница Чеховъ съ такою мѣлкой обиженностю отступаетъ за итальянца: «всѣ гинекологи—идеалисты»: минь изъ вихъ хотѣтъ на первые представленія и «потому громко бѣгать и таскать» (какой штирикъ!), «увѣряя, что авторы обязаны изображать одѣхъ только идеальныхъ женщинъ».

Письма рисуютъ Чехова далеко не равнодушнымъ и въ русской общественности. Онъ такъ привѣтствуетъ юбилей Чупрова: «Нужно хотѣть кусочекъ общественности въ политической жизни, хоть маленький кусочекъ. Ему нужно, чтобы мы брали другъ отъ друга одно только хорошее, его замѣчали, или дорожили. У Ноя было три сына: Симъ, Хамъ и, кажется, Иафетъ. Хамъ замѣтилъ, что отецъ его—пьяница, и совершилъ удусливъ виду, что Ной геніалъ, что онъ построилъ ковчегъ и спасъ миръ». О, это второй сынъ Ноя, это вѣчный Хамъ, предокъ многочисленныхъ потомковъ! Въ безконечныхъ разновидностяхъ явился онъ передъ Чеховыми, открытымъ или въ футляре, а футляры нашъ писатель видѣлъ разные, — между прочими, и ліберальный, тѣль ярлыкъ, которымъ именемъ «глупые сусалки» опошляютъ великую традицію свободы. «Шестидесятые годы, это — святое время, и позволять глупымъ сусалкамъ изуродовать его — значитъ опошлять его». Не припоминаю ни къ какому лагерю, «ликий» и въ своей дикости тамъ терпимый, либераль души, Чеховъ не пробудилъ въ насъ какъ силу притяженія, такъ и силу отталкиванія. Психологическая игра на этой противоположности смыкается въ большинстве его писемъ, этихъ отзывахъ въ стилѣ реальной жизни. Хотется бѣдѣ, сѣдей, друзѣй, тишинѣ къ человѣку, — но горю, язвы, вѣчнѣмъ юмору, отчастіи силы гоголевскаго прозрѣнія видѣтъ Чеховъ обычную картину людской сущности, спектакль нашихъ пороковъ, и, впрочемъ — фальшивъ, лицемѣръ, зависточество, и въ пустыхъ или мертвыхъ душахъ вѣтъ себѣ привыкли пѣстить злобы, клеветы, сплетни. Оть не любить шума, рекламы, публичныхъ выступлений; они «не обѣщаютъ на юбилеяхъ тѣль писателей, которыхъ не читать»; они одержимы «боязнью пространства», и хотя у него «есть фраза», по «быть охоты и умѣніи читать»; на успѣхъ, сеѧніи сѣть, застѣнчивый, больше всего отрѣчаетъ «утомлѣніемъ и желаніемъ бѣжать, бѣжать», — и все-таки приходитъ ему съ затаенной горечью писать эти на вѣтъ сплошной, равнодушныя строки: «Я огороженъ, никого не прошу, не прошу ни разу сказать обо мнѣ въ газетахъ хоть одно слово, и буршнину это извѣстно очень хорошо, и затѣмъ это ему показалось обвинять мене въ саморекламированіи и ожидать меня

разъ пігназиста-перекласника, ходящаго на головѣ, получающаго единицы и прыгающаго въ спину... Къ Финики приходилъ Исаакъ сообщить, какие заданы уроки. Будучи приглашенъ въверхъ, ольышъ въ комнату Финика, съмъ сконфузился, — сконфузился въ Финика. Упрямѣлся въ одну точку, ольышъ сообщилъ, что задано, толкнулъ Финика локтемъ въ бокъ и сказалъ: «прощай, Киселевъ». И не поднявъ руки, удалился. Повидимому, сощался свой деревенской амбулатори. Да и какъ же иначе? Вѣдь онъ собственной красотою преодолеваетъ покраснѣость жизни; онъ глубоко убѣдленъ въ соединимости душевного идеализма съ самой материалистической профессіей. И первая сплошная писательница Чеховъ съ такою мѣлкой обиженою

и материальной прозѣ, къ неэффективной работе мѣрика. Вообще, соединеніе въ Чехова поэта и врача, идеалиста и, если хотите, материалиста—единственное въ своемъ родѣ. И хотя ему, поэту, «противно писать пифармии», онъ не отказывается отъ нихъ, — «онъ бѣдная музъ наѣтъ сине съены и занимается этнографией и геологіей». Трагично то, что онъ гордится своей «женою-оксипиной, не сердится на тѣхъ эти касторовыхъ масла, не гнушается зѣрнами своей деревенской амбулатори. Да и какъ же иначе? Вѣдь онъ собственной красотою преодолеваетъ покраснѣость жизни; онъ глубоко убѣдленъ въ соединимости душевного идеализма съ самой материалистической профессіей. И первая сплошная писательница Чеховъ съ такою мѣлкой обиженою

жаловь, въ воду, и когда вспоминаешь, что до дна не сколько верстъ, то становится страшно и почему-то начинаетъ казаться, что самъ умрешь и будешь брошенъ въ море». Вотъ похороны на Сахалинѣ: «холодно, сырь; въ могилѣ вода; каторжные смытыя; видно море». И въ то же время сердце раскрыто для всѣхъ тонкихъ иконосовъ жизни, для идущихъ отъ нея красоты и радостей. И въ душѣ, которая такъ умѣетъ грустить, въ этой же печальной обители, непослѣдовательно и странно, но столь желанно, бѣть ключъ остроумной проказливости, стихія неудержимаго комизма. Сцена въ вагонѣ: «Маша (сестра Маріи Павловны) во всю дорогу дѣлала видъ, что незнакома со мной и съ Семашко, такъ какъ съ нами въ одномъ вагонѣѣхъ проф. Стороженко, ея бывшій лекторъ и заменатерь. Чтобы наказать такую нечестность, я громко рассказывала о томъ, какъ я служила поваромъ у графини Келлеръ и какіе у меня были добрые господа; прежде чѣмъ выпить, я всякий разъ изъявляла матери и желалъ ей поскорѣе найти въ Москвѣ хорошее мѣсто». Про ту же любимую сестру, «стегнувшую нашу ротацию со строгостью и жесточностью принцессы дамы, честолюбивую и нервную», мы узнаемъ, что она «ходила къ подругамъ въ юбку трезвонила», когда Чеховъ получалъ отъ академіи пушкинскую премію и, уже не Чеховъ, а «Шиллеръ Шекспировичъ Гете», чувствовалъ себя въ эти дни «какъ влюбленный». Случилось Чехову въ шаферомъ быть, на свадьбѣ доктора съ поповой: «соединеніе началъ умерщвляющіхъ съ отпѣвающими». Вотъ онъ «вернулся съ охоты: ловилъ раковъ». «Поймалъ одного головля, но такого маленькаго, что въ щору ему не на жаркое идти, а въ гимназіи учиться». Знакомаго поэта Чеховъ величаетъ: «Ваше Вдохновеніе». На представлении «Иванова» только два актера знали роль.—«остальные играли по сценарию и по внутреннему убѣждѣнію». «Въ Екатеринбургѣ все извозчики похожи на Добролюбова»; никто, «загримированный Надсономъ, старается дать понять, что онъ писатель». «Чтобы вынырнуть изъ пучины грязевыхъ забот и мелкихъ страховъ (мучить, какъ субная боль, беспечность), для меня остался только одинъ способъ—безправственный: жениться на богатой или выдать «Анну Каренину» за свое произведение». «Весьма утынительно, что меня перевели на датскій языкъ. Тешерь и спокойней за Данію».

Все эти шутки и вся эта милая интимная жизнь (то, что онъ любилъ хорошую почтовую бумагу и купилъ себѣ новую чернильницу, и купилъ себѣ за границей три шелковыхъ галстука, и тѣль «художественные вареники»),—это въ его письмахъ не только не оставляетъ насъ безразличными, но и заинтересовываетъ и роднитъ съ Чеховымъ, и радуешься вмѣстѣ съ немъ, радуешься за него этой новой чернильницѣ и дорогой бумагѣ. Это все—отъ солица, которое такъ нѣжно любилъ рѣвать сумерекъ и хмурыхъ людей. Это все—отъ весны, которую такъ благодарно чувствовалъ и зелѣялъ человѣкъ, одѣянный осенней гостюю. «Гляди на весну, ми

ужасно хочется, чтобы на томъ свѣтѣ былъ рай». «Весна. Оборъ всѣхъ гостей. Шумъ. Если бы я слышалъ въ департаментѣ государственной полиціи, то написалъ бы цѣлый докладъ на тему, что приближеніе весны возбуждастъ безсмыслицы мечтагоша». «У насъ природа груститъ, лирична, левитапистъ» («ты въ Крыму, гдѣ вѣтеръ—сухой и жесткий, какъ переплетъ»). Другъ Левитана, другъ «левитапистъ» природы, Чеховъ даль въ письмахъ такія картины елъ, что онъ просится и въ его рассказы; да и вообще, въ этихъ письмахъ виденъ тотъ прекрасный материалъ, изъ которого строилъ онъ свое художество. Поэтъ былъ живописецъ бѣлыхъ цветовъ вишневаго сада, уже показываетъ себѣ въ этихъ прелестныхъ строкахъ: «Стволы яблонь, грушъ, вишнѣ и слии выкрасены отъ червей въ блѣющую краску; цветутъ вѣтви эти древеса бѣло, отъ чего поразительно похожи па невѣсть во время вѣнчанія: бѣлыя платья, бѣлыя цветы и такой невинный видъ, точно имъ стыдно, что на нихъ смотрѣть. Каждый день рождается миллиарды существъ». «Тихія, благоухающая отъ свѣжаго сѣна ночи, звуки далекой, далекой хохлатской скрипки, вечерний блескъ рѣкъ и прудовъ, хохлы, девки... Соловей свѣтилъ себѣ гнѣздо, и при мѣ вивались изъ яицъ маленькие, голенищіе соловейчики... На пасынок обитаетъ лѣдъ, помнишій цара Горюха и Клеопатру Египетскую». «У насъ великолѣпный садъ, темный аллеи, укромные уголки, рѣчка, мельница, лодка, лунные ночи, соловьи, индюки... Въ рѣкѣ и въ прудѣ очень умныя лягушки. Мы часто ходимъ гулять, причемъ я обыкновенно закрываю глаза и дѣлаю правую руку кренделемъ, воображая, что вы идете со мною подъ руку». «Природа и жизнь построена по тому самому шаблону, который теперь такъ устарѣлъ и бракуется въ редакціяхъ: не говоря уже о соловьяхъ, которые поютъ день и ночь, о старыхъ запущенныхъ садахъ, о забытыхъ наглухо, очень поэтичныхъ и грустныхъ усадьбахъ, въ которыхъ живутъ души красивыхъ женщинъ; не говоря уже о старыхъ, дышащихъ на ладонь лакеяхъ—кристальныхъ, недалеко отъ меня имѣется даже такой забытенный шаблонъ, какъ въдяная мельница съ мельникомъ и его дочкой, которая всегда сидитъ у окна и, повидимому, чего-то ждетъ».

Поэтическая идилія радовала Чехова; чувствовать себя «lordомъ», т. е. не платить за квартиру, а жить въ собственномъ «имѣніи» (къ живому инвентарю его было причислены и два щенка—Муръ и Мериль, или два такса—Бромъ и Хина), это было восхитительно; посадить самому 60 вишнѣй и 80 яблонь—такая радость! «Ужасно я люблю все то, что называется въ Россіи имѣніемъ: это слово еще не потеряло своего поэтическаго оттѣнка». Въ имѣніи, на лопѣ деревенской тишны, скучно, однако, безъ музыки, безъ литературы, безъ вѣстей о Толстомъ («напишите мнѣ что-нибудь про Льва Толстого... Толстой-то, Толстой! Это по нашему времени не человѣкъ, а человѣчище, Юнкеръ»). Особенно трудно зимою: «однообразіе сугробовъ и голыхъ деревьевъ, длин-

ныхъ ночи, лунный свѣтъ, гробовая тишина днемъ и ночью, бабы, старухи—все это располагаетъ къ лѣти, равнодушію и къ большой печали». Хорошо, что за воротами—лавочка, на которой можно посидѣть и, глядя на бурое поле, подумать о томъ, о семъ».

Но мы знаемъ, что, какъ человекъ, Чеховъ не только сидѣлъ на лавочки, на заѣзденкѣ, не только созерцалъ и думалъ о томъ, о семъ,—онъ съ домохѣдомъ сочеталъ въ себѣ путешественника, и были въ его жизни героические моменты. «На душѣ спокойнѣе, когда вертишись». Онъ достаточно вертился чо свѣту, этотъ любитель лавочки. Онъ любилъ «поюховать пазухи, моря», знать не только Европу, но и Амуръ, Байкалъ, Цейлонъ; его мучительно-трудная поездка на Сахалинѣ обнаруживаетъ въ его тихой душѣ такие порывы, такое любопытство ватуры, такую чрезвычайную заинтересованность, какихъ многіе отъ него и не ждали. То, что онъ видѣлъ на Сахалинѣ, гдѣ «мы стоимъ въ тюрьмѣ миллионы людей», должно было на сердце его наложить лишнюю тѣнь, провести въ немъ лишнюю бороду мрака. Но уже и по дорогѣ туда какъ страдаль Чеховъ! Онъ разсказывалъ объ этомъ въ своей обычной юмористической манерѣ; онъ «купилъ себѣ большой ножикъ для рѣзанія колбасы и охоты на тигровъ,—вооруженъ съ головы до ногъ»; но вооруженіе не спасало его отъ голода и грозныхъ опасностей. Онъ «въ лютый морозъ и метель обился съ дороги, напужался страстью»; не разъ его жизнь висѣла на волоскѣ, и онъ вообще испыталъ на своемъ вѣку трагическая ощущенія. Не трагично, но не легко и такое состояніе. «Всю дорогу я толодаль, какъ собака. Даже о гречневой каѣшѣ мечталъ. По цѣльмъ часамъ мечталъ».

«Напужался страстью... Однако, жилъ Чеховъ такъ, что своего испуга передъ жизнью и передъ смертью онъ не показывалъ. Напротивъ, передъ жизнью и передъ смертью у него—чувство достоинства, человѣческая гордость. Спокойно, не обнаруживая своихъ страданій, мукъ Лаокоона, описываетъ онъ ужасы—не только чужие, но и свои. Измѣній онъ себѣ не позволяется. На его глазахъ умирали,—блѣднѣ становился Чеховъ, но сохранилъ все то же человѣческое достоинство и сдержанность. Умеръ его братъ—художникъ (передъ смертью завѣлъ онъ себѣ котенка, игралъ съ нимъ, умирая). «Вчера, 17 июня, умеръ отъ чахотки Николай. Лежитъ теперь въ гробу съ прекраснѣшими выраженіемъ лица. Царство ему небесное,—а вамъ, его другу, здоровья и счастья», трогательно прибавляетъ Чеховъ. Онъ знать, что катастрофа неминуема, но когда у постели больного смынилъ его третій братъ, измученный Чеховъ уѣхалъ подышать другимъ воздухомъ. И какъ бы въ наказаніе, несмотря на лѣто, погода застигла его въ пути ужасная: холода, вѣтеръ, грязная дорога, сѣреющее небо, слезы на деревьяхъ; и какъ только онъ приѣхалъ на место ожидаемаго отѣхъ, явился изъ Миргорода мужичекъ съ мокрой телеграммой: Коли скончалася. Сейчасъ же—обратно. Въ Ромнахъ надо было ждать поѣзда съ семи часовъ

вечера до двухъ ночи. «Помню, сижу въ судѣ; темно, холода, страшный, скуча аспидская, а за бурой стѣною, около которой я сижу, актеры репетируютъ какую-то мелодраму...»

Самообладаніе, щѣлумудренность души, страдающей про себя, не на людяхъ,—все это осуществлялъ Чеховъ и передъ лицомъ собственной горькой судьбы. Испытала его веселость вмѣстѣ съ его жизнью; больно читать о его болѣхъ. «Нѣсть числа недугамъ моимъ». «Здоровья своего я не понимаю». Но нѣть,—вратъ, синь его хороши понимаю... «Вы совершенно вѣроизволили зайти, что у меня истерія. Только моя истерія въ медицинѣ называется чахоткой». Онъ всю жизнь умиралъ. Но онъ не жаловался, другиѣ своей болѣзни, своей «истеріей», не изводилъ, не стынился, и, ее измѣняя своему юмору, спокойно-печальнѣйшими глазами своимъ смотрѣлъ на глаза подхалившей смерти, выдерживалъ ся пристальный взглядъ. «Morituri te salutant»,—писалъ ему одинъ старикъ. Этотъ moriturus надолго пережилъ своего молодого корреспондента. Уже ровно десять лѣтъ, какъ прекратилась переписка и жизнь Чехова. 2 июля 1904 г. въ чужомъ Баденвейлерѣ сказалъ онъ по-вѣнѣаци: Ich sterbe,—сказалъ и умеръ. А за полгода до этого, 17 января, въ день его рождения, въ день сценическаго рождения его «Вишневаго сада», лебединой пѣсни Чехова, съ нимъ на сценѣ Художественного театра павѣки прощалась, такъ сознали потомъ, давала ему послѣднее нравственное цѣданіе, его любимая Москва, идеаль его и нашихъ трехъ сестеръ. Предметомъ восторженной овации былъ онъ въ этотъ памятный вечеръ; блѣдный, смущенный, съ застѣнчивой улыбкой, среди цветовъ и лавровъ, стоялъ онъ, поклоняясь руки мужчинамъ, цѣловалъ руки женщинъ. Помнили, что онъ боленъ и слабъ, сго просили сесть въ кресло; но онъ стоялъ—и покашливалъ. Черезъ полгода были опять цветы и лавры, и многотысячная толпа людей,—но уже въ отсутствіи Чехова, на его похоронахъ, на кладбищѣ московского Дѣвичьего монастыря. Сегодня тамъ будутъ служить панихиду по рабѣ Божиѣ Антонѣ и, такъ какъ рядомъ—мотила его отца, то молитвенно помянуть и раба Божиаго Павла,—соединять знаменитаго сына и безвѣстнаго отца въ этомъ растрогающимъ сосѣдствѣ и единству человѣческихъ судебъ, въ демократической республикѣ смерти...

Чеховъ многое могъ бы еще взять отъ жизни, и жизнь многое взяла бы еще отъ него. Не только разсказы, но и письма его волнуютъ зреющиѣ нашей горестной земной судьбы, и говорятъ они о томъ, какая съ Чеховымъ прекрасная дорогая душа отдышила, сколько, помимо таланта, царило въ ней живыхъ очарованій и светлой человѣческой красоты! И потому отъ его раппей могилы въ поэтическомъ Дѣвичьемъ монастырѣ тоже какая-то чары песьются, какая-то пѣннительная алегія звучитъ, и не умолкаетъ, и все плакать и поеть въ музыке нашей литературы грустной и сладостной скрипки Чехова...

Ю. Айхенвальдъ.